

瞭江在线

澳门特区政府公布《澳门特别行政区海洋功能区划》《澳门特别行政区海域规划》——

与海相伴 推动高质量发展

本报记者 富子梅

今年是澳门回归祖国25周年，6月24日，依海而生的澳门，公布《澳门特别行政区海洋功能区划》《澳门特别行政区海域规划》。

2015年12月，为支持澳门特别行政区经济社会持续稳定发展，中央人民政府决定将澳门特别行政区海域面积明确为85平方公里。“管理好、利用好、保护好澳门海域，对澳门和粤港澳大湾区的经济社会持续稳定发展都具有重要作用。”澳门特区政府海事及水务局有关负责人表示。

《澳门特别行政区海域规划》明确提出，统筹澳门城市建设和海域发展，推动澳门海域合理开发、利用、管理和保护，发挥澳门海域在建设“宜居城市”和“世界旅游休闲中心”的重要作用，促进经济适度多元发展，助力澳门融入粤港澳大湾区建设和国家发展大局。

发展海洋旅游 传承海洋文化

翻开《澳门渔家这一代》，仿佛推开一扇窗：锚前看日出、万船回内港、渔家平常饭，一张张图片记载着昔日渔港的繁荣；“我从南海来，带着鱼虾蟹”“朝朝勤下网，夜夜赶市场”……平白晓畅的诗句，生动展现澳门依海而生的勃勃生机。

“我是家里的第四代渔民，40多年来与海相伴，也是最后一代打鱼人。”《澳门渔家这一代》作者、澳门渔民互助会理事长陈明金在打鱼捕虾之余，写下风里来、雨里住的渔家故事。2019年，他告别打鱼捕虾生活。

在休渔季的每个周末，妈阁码头都会迎来“海上游”旅客，他们绝大多数是澳门居民。“我虽然生长在澳门，却对澳门的渔业、渔民知之甚少，很想了解渔民生活和海上发展。这次公司组织半日‘海上游’，大家报名踊跃。”澳门一家企业的社工严女士说。这项由澳门渔民互助会在特区政府海事及水务局资助和指导下举办的特色旅游项目，推出伊始就颇受欢迎。

游船平稳行驶在澳门半岛、氹仔岛之间的澳门水道，这是西江船只出海的交通要道，只见大大小小的船舶航行其中。连接澳门半岛和氹仔岛的4座跨海大桥蔚为壮观，

“第一次从桥下经过，换个角度看大桥、看岸上的澳门，既梦幻又真实美好。”游客们纷纷拍照。

“织渔网是捕鱼人的基本技能，每次出海回来，渔网都需要修修补补。”“咸水歌”唱的是渔民生活，也是渔民在海上为数不多的娱乐活动。”陈明金经常上船做导游，给游客介绍沿途经过的海域，讲述出海捕鱼的故事，也教游客唱“咸水歌”、织渔网。

根据《澳门特别行政区海域规划》，“发展海洋旅游”是重要内容。“澳门海岸带拥有独特的旅游资源，不仅有海蚀地貌、砂质海岸、红树林保护区等自然景观，陆上的人文旅游资源也具有海洋特征，如港口、船坞、灯塔、渔村、宫庙等，这些建筑既是城市记忆的载体，也是澳门海洋文化的体现。”澳门科技大学澳门海洋工程与环境研究中心执行副主任王玮建议，发展海洋旅游，可将澳门自然和人文景观有机串联，研究规划滨海步道，开展海上游艇、冲浪、海钓等海上项目。

积极发展“旅游+海洋”，《澳门特别行政区海域规划》提出，合理设计“澳门海上游”与陆地旅游资源相衔接的旅游路线，考虑在具有发展潜力的区域，增设游客上落点，串联妈阁码头、路环码头，促进海上游发展成“一线多站”模式。

“如今的澳门游人如织，名气大、美食多、景观独特，可以进一步发挥澳门旅游既有优势，在传承航海文化开拓精神、提升海洋休闲文化价值、深入挖掘海洋文化历史建筑的现代化内涵等方面，综合利用数字化技术和高科技手段，展现澳门中西文化交融的魅力。”在澳门科技大学进修的广东海洋大学副教授张科建议。

“深化粤港澳海洋文化旅游合作发展”写入了《澳门特别行政区海域规划》。根据规划，将加强与粤港澳大湾区其他沿海城市的涉海合作。如与珠海合作发展海岛观光、海上运动赛事等多元化海洋旅游项目，鼓励澳门企业参与海岛旅游项目的投资和管理等。

注重科学研究 加强海域保护

百年沧海桑田，经过多次填海造陆，澳门陆地面积已拓展至33.3平方公里。澳门

的城市发展轨迹，标注着澳门的成长，凸显澳门的发展离不开海洋，推动高质量发展也与海洋息息相关。

近年来，澳门特区政府积极开展海域管理工作，发挥“一国两制”制度优势，逐步健全完善澳门海域管理体系。“我们必须珍惜这片赖以生存和发展的海域，必须重视海域的研究、保护和管理。”曾任国际水利与环境工程学会主席的澳门科技大学校长李行伟说。

“因为特殊地理位置形成的海域特点，澳门海洋资源的利用、海洋产业的发展受到较大影响。”李行伟说，“也正因此，深入研究澳门海域特点、科学治理保护海洋环境成为澳门城市发展的必答题。”

沿着路环岛的盘山公路，记者来到澳门海岸带生态环境国家野外科学观测研究站（以下简称“澳门野外观测站”）。“澳门海域海水较浅，水深处仅5米左右，加上泥沙沉积，浅滩广泛分布，不仅形成海水颜色渐变的独特景象，更具有学术研究价值。”工作人员指着蓝黄相间、波浪起伏的海水告诉记者，通过观测测量一定时期、一定高程海域上空的氮氧化物、硫氧化物、臭氧等一系列指标数据，加强澳门海洋环境立体监测，为澳门海域治理、海洋环境与生态保护提供科学支撑。

“2021年10月批准设立的澳门野外观测站，是重要的国家科技创新基地，标志着澳门融入国家战略和科技创新体系迈出了实质性的一步。”李行伟表示，澳门要积极参与粤港澳大湾区建设，与广东、香港开展更深入的海洋研究开发合作，进一步挖掘海洋价值，拓展海洋发展空间。

构建澳门海域发展蓝图，促进澳门经济适度多元和可持续发展，必须积极融入国家发展大局。《澳门特别行政区海域规划》提出，按照国家重大区域发展战略中对澳门的发展定位和要求，围绕“一中心一平台”的目标定位，以海域为切入点，发挥澳门所长，增强竞争优势，促进经济适度多元发展。

提升防灾减灾能力 推动陆海统筹发展

9月初，台风“摩羯”来袭，澳门发出今年首个八号风球，由多部门组成的民防架构

成员时刻保持高度警觉，持续发布最新天气资讯及民防信息，提醒市民时刻留意并做好防风防水浸措施。记者观察到，临街门窗都用胶布打上“米”字防护，还在门口堆砌了沙袋。

“尽管防灾减灾意识在澳门社会各界已深入人心，但澳门陆域特别是老城区地势较低，防护标准普遍较低，海洋灾害的发生对生命财产、生态系统、沿海工程设施建设等均会带来严重负面影响。”王玮说，应对气候变化下海洋灾害的影响及其治理是澳门海洋环境与生态安全、经济适度多元发展面临的长期课题。

《澳门特别行政区海域规划》提出，提升海洋防灾减灾能力，提升基础设施防灾减灾能力，进一步完善海洋防灾减灾应急管理体系，提升海洋灾害风险管理监测预警能力。

澳门特区政府海事及水务局有关负责人介绍，在促进经济发展的同时，海事及水务局根据澳门独特复杂的海上环境，如过路船多、海上工程多等特点，长期保持与内地和香港的沟通协商，联防联控工作机制，在发生突发情况时作出迅速、有效的应对，努力确保海事安全。“以澳门大桥工程为例，为配合工程吊装工作，海事及水务局共实施逾40次的海上航道临时封航管控，于大桥吊装作业前，珠海海事部门共同制定交通管制计划，提前发布航海通告，引导船舶分流。”该负责人举例说。

“智慧海事系统（澳门版）”引人注目。记者了解到，系统由广东海事局协助建立，对往来澳门的船舶进行风险预警、全程追踪、违规提示，同时强化粤澳智慧海事科技和资源共享，提升海域智慧管理、海上巡查、海上交通和船舶船员监管的能力，以及海上搜救、海上保安等方面的能力，通过管理好、利用好、保护好澳门海域，助力澳门经济适度多元发展。

“多年填海造陆，澳门城市发展与空间不足的矛盾有所缓解，但空间拓展与海岸带生态环境保护的矛盾却日益凸显。”王玮介绍，填海造陆活动改变了海域岸线的自然属性，澳门海岸线由原有的蜿蜒曲折趋于规则平直，自然岸线保有率锐减，影响了附近水域的水文动力条件，给澳门沿海区域生态系统造成压力。“推动陆海统筹发展，岸线环境一体化保护，是未来澳门城市生态建设的重点方向。”王玮说。

黄茅海大桥 建设收尾

日前，黄茅海跨海通道项目黄茅海大桥进入建设收尾阶段。

黄茅海跨海通道是港珠澳大桥的西延线，建成后，将与港珠澳大桥、深中通道、南沙大桥、虎门大桥等共同组成粤港澳大湾区跨海跨江通道群。图为黄茅海大桥。

吕华当摄（人民视觉）

观沧海

第三十届海峡两岸大学生新闻营、2024海峡两岸青年活力嘉年华、2024年海峡两岸青少年棒球邀请赛暨棒球文化节、第四届海峡两岸青年文化月……在刚刚过去的暑期，两岸青年交流交往的热情持续高涨。有许多台湾青年第一次来到大陆，他们感慨，“大陆的科技创新发展速度令人惊叹，同时也能感受到中华文化的博大精深和独特魅力”“大陆青年友善和善，是温和的、温暖的”“没有岛内炒作的负面情绪”……目睹大陆经济社会发展成就，亲身感受大陆同胞的热情友善，深入体验中华文化优秀传统文化博大精深，台湾青年获得多方面的启发和收获。两岸青年加强交流交往，可为推动两岸关系和平发展、融合发展源源不断注入青春活力和强大动力。

要和平、要发展、要交流、要合作，是两岸同胞的共同心声，符合两岸同胞的共同利益。包括台湾青年在内的越来越多的台湾同胞已经识破民进党当局的险恶用心和欺瞒伎俩，表达支持与两岸交流的强烈愿望，积极参与两岸交流，支持两岸关系发展。不久前，金门县民意代表参访团抵达北京，呼吁加强两岸交流合作；6月举办的第十六届海峡论坛中，7000多名台湾同胞跨海而来，首次参加论坛的台胞超过一半。今年1至6月，两岸人员往来208.3万人次，同比增长99.5%，其中台胞来大陆192.8万人次，同比增长103.2%。事实证明，两岸各领域交流合作开展30多年，具有深厚基础和内在动力，是大势所趋，两岸同胞走近走亲的共同愿望，任何势力都阻挡不了。

两岸同胞从来都是一家人，应该常来常往，越走越近、越走越亲。大陆方面始终秉持“两岸一家亲”理念，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，推动两岸交流合作，深化两岸融合发展。积极支持台企等参与智能制造、绿色制造项目；台胞企参与大陆乡村振兴战略取得新进展；在参评荣誉奖项、参加职业资格考试等方面，台湾同胞参与感、获得感和融入感越来越强……从“31条措施”“26条措施”，到“11条措施”“农林22条措施”，再到《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》等，一系列惠台利民的政策举措，持续为台湾同胞提供更多同等待遇，助力他们分享更多大陆发展机遇。

血脉相连，亲望亲好。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，为台湾同胞特别是青年朋友参与强国建设、民族复兴伟业开辟更广阔空间。大陆将继续致力促进两岸交流合作、深化各领域融合发展，增进两岸同胞切身利益和中华民族整体利益。

民族复兴的历史车轮滚滚向前，凝结着两岸同胞的奋斗和汗水，需要两岸同胞同心共创、接续奋斗，也将在两岸同胞的接力奋斗中实现。期待更多台湾同胞特别是青年一代，以各种方式参与两岸交流合作、融合发展，共创民族复兴、共享盛世荣耀。

微言

爱国爱港 同心奋进

孙天霖

不久前，巴黎奥运会内地奥运健儿代表团访问香港，分享拼搏故事，畅叙爱国情怀；香港抗战及海防博物馆焕新揭幕，一件件文物展品向市民讲述艰苦的抗战岁月和抗日英烈的贡献；“我和祖国有个约会”——庆祝中华人民共和国成立75周年暨澳门回归祖国25周年主题展演”在港举办……今年是新中国成立75周年，广大香港市民的爱国爱港情怀在一系列形式多样、生动鲜活的活动中激荡。

广大香港同胞素有爱国爱港光荣传统。时代浪潮奔涌，家国情怀永存。鸦片战争以后的中国近代史，记载着香港被迫割让的屈辱，更记载着中华儿女救亡图存的抗争。中国共产党团结带领人民进行的波澜壮阔的百年奋斗史，记载着香港同胞作出的独特而重要的贡献。香港同胞始终同祖国风雨同舟、血脉相连。走向由治及兴新阶段，广大香港同胞不断提升国家认同感、归属感和民族自豪感，把爱国爱港精神转化为实际行动，一定能在新征程上再创新辉煌。

青年是祖国和香港的未来，让爱国爱港光荣传统薪火相传，才能为香港长治久安打牢基础。推行初中中国历史科新课程大纲、中小学每周举行一次升旗仪式、“国民教育——活动规划年历”指导中小学配合重要节日开展国民教育活动……香港特区政府携手社会各界着力增强青少年的国家观念和爱国精神，有助于培养青少年的国家认同感、归属感和民族自豪感，让“爱我中华”的种子在青少年心中深深扎根。

回归祖国27年来，香港与祖国同呼吸、共命运、齐奋进。相信香港同胞继续大力弘扬以爱国爱港为核心、同“一国两制”方针相适应的主流价值观，团结一致，同心协力，香港一定能够同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的荣光。

深化融合发展

增进同胞福祉

江琳



侨界传真

2024海外华文媒体采访行活动走进上海——

向世界讲述中国式现代化的故事

本报记者 黄晓慧

曾经“行人路过，没有好衣裤”的“烂泥渡路”，如今是上海浦东陆家嘴金融核心区的“银城中路”；曾经锈迹斑斑、老厂房遍布的杨浦“工业锈带”，如今成为市民游客亲水休憩的“生活秀带”；被誉为“上海之根”的松江跳动着科技创新的脉搏，长三角G60科创走廊令人耳目一新……不久前，来自12个国家和地区的15家海外华文媒体代表来到上海，感受这里发展的澎湃动力。

5天行程，满满当当。由中国侨联指导、上海市侨联主办的“追梦中华·扬帆浦江”2024海外华文媒体上海采访行活动中，海外华文媒体记者围绕“改革前沿”“上海之根”“滨江家园”“苏河万象”“侨连五洲·沪上

博”等专题，探访上海的历史底蕴、科技创新、社会发展等方面情况，通过一篇篇报道、一幅幅图片，向世界讲述中国式现代化的故事。

“你为什么愿意放弃海外名校的终身教职，回到上海创业？张江打动你的是什么？”在康码（上海）生物科技有限公司，海外华文媒体记者围坐一圈，饶有兴致地向归侨创业者郭敏博士提问。9年前，郭敏带领的科研团队在浦东新区张江镇开启了合成生物学领域的创新研发，如今，康码（上海）生物科技有限公司已拥有自主知识产权1600余项、专利600余件、员工近400人。郭敏用亲身经历讲述上海科创中心的魅力。

张江的科技创新活力、浦东开发开放的

生动实践和巨大成就等，让《西非华声》主编金浩深有感触：“我要好好观察浦东、观察上海，通过有分量、接地气的作品，讲述浦东发展成为现代化新城的故事。”

“5天行程仿佛是优乐章，每一章节都奏响了高科技与自然人文和谐共舞的华彩。”加拿大共生国际传媒副总编胡海一上午拍摄了200多张照片，回酒店后顾不上休息，选片、编辑、上传至图片库，把反映新时代上海风貌的图片传递给海外受众。

参观完苏州河工业文明展示馆，采访团一行搭乘“半马苏河”游船，欣赏苏州河岸线“生活秀带”。从“岸上看”到“水中游”，墨西哥《视界拉美》驻上海总代表婁莎莎感慨道：

“了解苏州河的沧桑变迁后，再实地感受苏州河的底蕴，更感到震撼。我希望通过华文媒体的报道，让海外华侨华人进一步了解中国故事。”

践行人民城市理念，把最好的资源留给人民。上海用绣花功夫绘制“一江一河”生态文明画卷，为社会各界人士创建温馨港湾。在距离黄浦江岸线美景仅200多米的徐汇滨江党群服务中心，采访团了解到，市民食堂、“灯塔书房”、24小时开放的便民服务站等，3年来累计为146万人次提供便利；在与陆家嘴隔江相望的白玉兰广场20楼，设有虹口区北外滩街道“侨之家”，这是上海第一家接入社区事务受理服务专线的“侨之家”，采访团了解到，通过现场办或电话及线上接单方式，5—10分钟就可以办理医保卡申领等50多项个人事务。

“上海作为一个窗口，反映着中国的开放和国际化程度。上海和汉堡在1986年结为友好城市，通过这次采访，我们再一次了解高质量发展中的上海，我希望能把更多关于上海的情况介绍给德国乃至欧洲民众。”《德国侨报》副总编辑俞光霞说。